

大漢公報

孔子紀元二千五百年

夏歷歲次己丑年五月初三日

社評 祖國文化與華僑社會宴會 孤風

夫一國文化之高低強弱，非特關其一個國家之盛衰存亡，而於世界人類廣大之延續，與精神物質之啟明，亦有不可離解之聯繫。何名文化，以廣義釋之，凡一切之文字語言風俗禮儀音樂工藝等，均屬之。以狹義釋之，凡教育所關於政治歷史社會學所通用之名詞，均屬之。深言之，亦即所謂教化。

土番野人，亦有圖騰之社會組織，有組織之音樂舞蹈，有單簡之陶器武器，但其事物無高度之發明與使用，德教之普遍與昇華，故不能認為有文化之種族。文化之定義，究何如乎？誠如德儒所肯定「即有社會組織，及其生活狀態之精神能力者為文明，促進此文明為文化」。

且人類文化社會，知求向上生活而擴充也。知求互助互存之永久幸福也。而終之知求真善美之歸向。土番野人，非盡不能知也。但以德慧術智之不充沛，而僅為畸形片面之傾向。「關於未有教育文化」，所以文化人，有別於土番野人以此。而文化人不承認土番野人之有文化，亦以此。

質而言之，有教育即有文化，有深教育，即有深文化。中國有晉人之語曰：「無教化」即此意也。夫一國之文化，非偶然而生，突然而來，有其因襲焉，有其創造焉。祖先教澤之遺傳，薰浸，社會環境之觀感反應，個人之本能發越，皆其關鍵焉。即佛家所謂無明種子，所謂染受，所謂宿因，而儒家所謂德化，所謂世教，所謂良知良能，所謂少習者天性，斯為結合文化之份子因素。

迨至個人文化而成社會習慣，則其國家文化之結晶也。社會習慣，既由個人積聚而成，故個人習慣乃社會習慣之根源。

我中華民國民族多為軒轅帝胄之子孫，有四千餘年輝煌歷史之文化，見稱於世，其五行「仁、義、禮、智、信」，五義「父義、母慈、兄友、弟恭、子孝」，是平等相對倫理之真諦。習慣於人心，宜其守之勿替，有以光昌而發揚之。願今有忘其教，易其俗，惡德日彰，每下愈況者，得無言之非艱，行之維艱乎。(未完)

重要新聞

南京祇有兩家報館

美聯社南京電：上海之佔領，使因在南京月餘之外交界，稍有離華之希望。但共軍對待外交使節，依然照常。以望各國之承認其政權。對商人及新聞記者亦然。但禁止彼等不准離開南京城門之外。至於共軍以何處為首都，及何時成立其政府，未有消息。因此，各國駐華使節，或一俟上海開放，迅即離華。共產黨謂不准記者採訪新聞，但欲拍發新聞電報，據電報局宣佈，新聞電報價目，必須等候註冊而定。但註冊並未准許。南京市中共之人民銀行，規定共產幣五百元入拾元，兌美金一元。現時全市，只有由中共統制下兩家報紙，壹為新華通訊社，一為中國日報，均屬共產黨之機關報。

香港擬將移民管制

香港五月廿二日航訊：英國殖民地部大臣瓊斯，於答覆保守黨議員加曼斯之質問時，曾謂已積極考慮進入香港移民之登記問題，但關於

香港政府籌備進行舉辦登記之情形，以及何時開始實行諸問題。港政府發言人昨答記者稱：目前尚無可奉告，但謂進口移民管理條例，月前已由立法局通過，機

構已備，隨時皆可執行云。據記者從其他方面獲得消息，港政府刻已向殖民地部請示有關進口移民管制及當地居民

蘇俄關閉上海領館

上海三十日電：合衆社訊，蘇俄昨日關閉上海俄領事館。據該館代官人稱：現在新政府權推抵上海，該館權未得俄國正式承認。因此俄領事館停止辦公。天津北平在共軍佔領後，俄國駐津領館亦如此關閉。查南京俄國大使館，於二月時國民政府遷都廣州，則仍留南京，壹九四五年中俄成立協約，曾給予蘇俄在旅順、大連特權，并許蘇俄參加管理滿洲長春鐵路。此協約是與國民政府締結。最近中俄航空協定，給予蘇俄在新疆之航空特權，亦是由國民政府締結。蘇俄官方之查斯通訊社宣佈，不日對上海分社，現在已停止在上海採訪新聞，同時亦已停止發放消息云。

爪哇政界意見一致

巴達維亞卅日電：美聯社訊，爪哇兩大政黨，是日同意一致擁護荷蘭與印度尼亞領袖訂立之臨時協約，終止代價昂昂之荷印戰爭。據回教領袖蘇佳氏及國民黨領袖夏丁奴多博士言：兩黨員大部已表示擁護臨時之停戰協定。查該協定兩星期前，由荷印雙方談判決定。準許印度尼亞共和國領袖於六月中返回在加達首都，恢復共和國政府權。其時該協約仍須共和國會通過始生效力云。

美國限制中共通商

華盛頓三十日電：合衆社訊，美國政府現在逐漸變更政策，限制與中國共黨貿易。據國務卿表示，美國與中共通商將受限制。

△每月	三元七角五分	△半年	廿一元
△每季	七元五角	△全年	四十二元
△半年	廿一元	△全年	四十二元
△每月	三元七角五分	△半年	廿一元
△每季	七元五角	△全年	四十二元
△半年	廿一元	△全年	四十二元
△每月	三元七角五分	△半年	廿一元
△每季	七元五角	△全年	四十二元
△半年	廿一元	△全年	四十二元

其辦法將與美國及東歐諸共產國家經濟關係無異。限制之重要點有二。其一為不放款。中國共黨向美國購買物料，必須以現款或貨物付支。美國援助物資不得運往共區。其二為不售有軍事價值物資與中共。物品現在禁售與蘇俄及東歐諸共產國家者，亦不得售給中國共產黨。

印度圖書館增書籍

加爾各答卅日電：印度圖書館於加爾各答，有圖書七千五百部。為印度圖書之最大者。最近復得前加爾各答大學副校長妙妙之捐助，再增加圖書七萬五千本云。

春光好日學生曠課

東京卅日電：美聯社訊，春光來日本天氣清朗，最宜於游泳。日本民族性喜戲水，尤其是青年學生。據教育當局報告，現在每日學生不上課，轉赴河邊海邊游泳者達數百三十餘萬人云。

承受生意聲明

跑路街二五二號新北京酒樓原日係徐肇威所經營今因志圖別業願將全盤生意傢私什物與關勳勳關崇基備價承受自六月一號交易倘有華洋數目未清者請在交易前與徐肇威理妥如過期後與新主人無涉特此聲明以免後論 關勳勳 關崇基 啟 民國三十八年五月卅日

THE BANK OF NOVA SCOTIA

敬請華友
利用本行
儲蓄存款
保險箱等
貯蓄各種
樣樣俱全
郵電匯兌
均達標準
無論大小
無不歡迎
辦理外匯
妥安手續
俾君滿意
同人感謝
加那華斯高沙銀行啟

永利威

萬僑渴望
五加皮
玫瑰露
遠渡重來

請到各省市各政府酒局購飲



余壽仁

此丸有四年之經驗專治心氣痛症愈後永無復發欲知詳細函索即奉

代理：香港公司打街壹號

YEE SO YEN TONG
437 Gore Ave.
VANCOUVER, B. C.

香港有限公司

HONG KONG IMPORTING CO. LTD.
149 Pender Street East
Vancouver, B.C. 電話 TA. 4629

新到
西江瓷器古玩
各款公仔
龍鳳茶壺
洋花瓷器碗套

MORLEY CO. LTD.

552 FISGARD ST. VICTORIA, B.C.

鮮明栗乾
有部養陰丸
新到紙扇

大幫 豆仔 苦瓜

MORLEY CO. LTD.

552 FISGARD ST. VICTORIA, B.C.

鮮明栗乾
有部養陰丸
新到紙扇